

輒遜正調查羅麻禮斯 與迪斯卡亞家族關聯

本報訊：參議院副議長潘菲洛·「炳」·輒遜（Panfilo "Ping" Lacson）週三表示，他正在調查前眾議長兼禮智省第一選區眾議員馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）購買的一處房產及其與政府防洪工程承包商迪斯卡亞家族（Discaya）的可能關聯。

據輒遜稱，必須向該馬加智房產的前業主核實相關信息，他表示這可能「建立起前議長與迪斯卡亞家族之間的直接聯繫」。

輒遜在一場新聞簡報會上表示：「我們希望釐清持續不斷的報道，即前眾議院議長馬丁·羅麻禮斯在購買馬加智市高檔社區的一

處房產時，以迪斯卡亞家族作為人頭進行交易。」

他補充道：「如果迪斯卡亞是作為人頭，或者他以買家身份出現，這顯示了前議長對迪斯卡亞的極度信任——如果屬實的話。他們的關聯並非表面。」

輒遜正試圖安排與該前業主會面，這位參議員表示，該業主「願意」作證。

儘管承認自己並未持有任何文件，但輒遜指稱，該業主的傭人據稱在參議院聽證會上認出迪斯卡亞家族成員就是購買該房產的人。

該參議員澄清，這並不自動將前眾議院

議長與防洪工程聯繫起來。然而，根據前業主的確認，可能會對羅麻禮斯和迪斯卡亞家族展開調查。

輒遜強調，調查的目的是為了「闡明為何存在這樣的關聯，以便理解為何一位涉及2016年至2025年總值2,075億披索工程的承包商會受到如此信任。」

輒遜先前曾駁回「吹哨者」奧利·古特薩（Orly Guteza）的指控，該指控將羅麻禮斯與防洪工程爭議聯繫起來。

除了未能出席調查並在宣誓下提出指控的古特薩外，沒有其他證人在此醜聞中點名羅

麻禮斯。

承包商塞莎拉·「莎拉」·迪斯卡亞（Cezar Sarah "Sarah" Discaya）目前因涉及西達沃省（Davao Occidental）一項價值9,650萬披索的「幽靈」防洪工程的貪腐及侵佔公款指控，被拘押在拉布拉布市監獄。

她的丈夫兼共同承包商帕西菲科·「柯利」·迪斯卡亞（Pacifico "Curlee" Discaya）自2025年9月18日起一直被拘留在參議院。

原因是在參議院一場關於防洪工程醜聞的聽證會上，就莎拉的行蹤作偽證而被裁定藐視罪。

現代化計劃明年到期 武裝部隊正進行審查

本報訊：總統小馬科斯已簽署兩項公告，批准在描東岸省與怡朗省擴建並設立特別經濟區，預期將吸引20.5億披索投資並創造逾4,000個新工作崗位。

根據第1127號公告，描東岸省塔瑙安市帕加斯帕斯與特拉皮切描籠涯的四幅土地，將轉型並整合至現有的第一工業園區——特別經濟區內。

1月14日週三的新聞稿引述文官長勒道表示：「新特別經濟區強化了小馬科斯政府將投資分散至大岷區以外的推動力，使經濟機會更貼近菲律賓人民。」

他補充：「這意味著描東岸省、怡朗省及鄰近地區將迎來更多就業機會。各省經濟將更為強韌，民眾家庭生計將持續改善。」

第一工業園區——特別經濟區目前已有一家於菲律賓經濟特區管理局註冊的企業進駐，僱用1,634名員工。

勒道表示，此次擴建預期將吸引更多製造業企業進駐，帶來15億披索新投資並新增1,850個工作機會。

另一方面，第1128號公告宣布將怡朗市曼杜里奧區仙拉斐爾描籠涯多納托·皮松大街的多幅土地，劃定為阿特利亞花園資訊科技園區特別經濟區。

勒道表示，此資訊科技園區預期將吸引5.5億披索投資並創造2,200個工作崗位，鞏固怡朗作為資訊科技與業務流程服務新興樞紐的地位。

勒道已於1月6日代表小馬科斯簽署了該兩項公告。

特別經濟區是指定區域，區內企業依據其所在地點與產業類別可獲得財政與非財政激勵措施。此類區域包括工業園區、出口加工區、資訊科技園區以及旅遊或休閒經濟區。

「慰安婦」組織促日外相 訪菲期間推進和平與正義

本報訊：為第二次世界大戰期間的日軍菲律賓戰時性奴隸受害者爭取正義的組織「Lila Pilipina」，於1月14日敦促日本外務大臣茂木敏充在即將來訪菲律賓期間，推進和平與正義。

在茂木敏充訪問馬尼拉前夕發表的聲明中，「Lila Pilipina」協調員席爾瓦（Sharon Cabusao-Silva）表示，日本尚未正式承認其二戰期間暴行的責任，包括對菲律賓婦女的性奴役。

席爾瓦表示：「但即使日本仍拒絕正式承認其在戰爭罪行中的角色，現今卻正將菲律賓拖入可能爆發的公開軍事衝突中。」

席爾瓦說：「我們拒絕成為美日戰爭的一部分，並將反對任何試圖將國家拖入公開衝突的企圖。」並援引她所指日本領袖近期呼應美國在該區域立場的「煽動戰爭」言論。

席爾瓦表示：「若日本想自我定位為美國在區域代理戰略中的次要領導者，便不應將其他國家捲入其博弈之中。」

「Lila Pilipina」重申，日本從未對佔領期間的受害者、其家屬，以及數千名慘遭日軍殺害、虐待，或因家人被日本帝國陸軍施以酷刑乃至奪去生命的菲律賓婦女，作出誠摯的公開道歉。

「Lila Pilipina」表示，在1941年12月至1945年8月日本佔領菲律賓期間，逾千名菲律賓婦女被迫淪為性奴隸。目前僅有少數受害者倖存，其中多數年逾九旬，體弱多病且生活貧困。

熱帶低氣壓艾達 或增強為颱風

本報訊：國家氣象局週三報告，熱帶低氣壓艾達（Ada）預計將在未來24小時內增強，成為「颱風」。根據下午5點發布的公報，菲氣象局表示，艾達最後被偵測到位於南樹里爻省（Surigao del Sur）希納圖安（Hinatuan）以東545公里處，「將繼續在菲律賓海上逐漸增強。」

「預估在未來24小時內達到颱風等級，」菲律賓氣象局表示。

目前，該熱帶低氣壓的最大持續風速仍為每小時45公里，陣風達每小時55公里。

它正以每小時10公里的速度向西北偏西方向移動。



一名市場攤販於週三在計順市甘穆寧菜市照看米糧庫存。此前，進口米的暫停進口禁令已於1月1日解除。市場上的泰國米售價低至每公斤50披索，而其他進口米價格為每公斤55披索。

前公造部部長博諾安被指 向小馬提供錯誤防洪座標

本報訊：參議員輒遜（Panfilo "Ping" Lacson）表示，前公造部部長博諾安（Manuel Bonoan）向馬拉干鄧宮提交了數千項防洪工程的不正確地圖座標。

參議院藍帶委員會主席輒遜1月14日的記者會上表示，此事將影響公造部及現場稽查小組的初步調查結果——該結果認定有421項防洪工程屬於「虛構工程」。

輒遜表示：「我獲取可靠資訊指出，前公造部部長博諾安刻意向馬拉干鄧宮提交全國數千項防洪工程的不正確座標網格，該資料構成『向總統舉報』網站的一部分。」

據他所述，公造部正着手修正此問題，將博諾安提交至「向總統舉報」網站的座標與該機構內部系統進行交叉核對；該系統列有所有基礎設施項目及其具體座標。

輒遜提及公造部的開源監測系統時表示：「他們目前正試圖展開糾偏工作，具體方式是將多年度規劃與進度安排系統內的記錄，與項目合同管理應用系統的相關數據進行核對。」

動機是什麼？

輒遜解釋，考慮到這名涉事官員被指參

與回扣醜聞，這些遭篡改的數據，其目的很可能就是誤導調查人員將視線投向錯的工程，從而歪曲有關防洪工程問題的調查報告。

他表示，若僅少數項目座標錯誤，或可視為無心之失，但公造部告知他存在多起案例，顯示其明顯意圖。

輒遜補充：「他欺瞞了總統。」

當被問及這是否會對公造部造成更大損害時，參議院藍帶委員會主席表示，他認為博諾安意在削弱「向總統舉報」網站的公信力。

輒遜表示：「所以他才刻意混淆視聽，企圖削弱『這些防洪虛構工程確屬虛設』這一論點的可信度，甚至徹底摧毀該論點的公信力。」他補充：「因為若你在三、四、五個幽靈項目上出錯，便意味著『向總統舉報』網站毫無用處且不可靠。」

然而，這並不表示不存在幽靈項目。他指出，問題僅在於數字可能被誇大。

輒遜表示，博諾安將再次被傳喚作證，若他未能出席，可能被裁定藐視國會，進而導致立法機關發出執法行動的委託令。

然而，博諾安自12月17日未按計劃回菲後，迄今尚未返回菲律賓。

滯留馬尼拉碼頭放射性鋅貨櫃 已運送上岸置於「安全」地點

法新社馬尼拉1月14日電：菲律賓核能研究所所長週三告訴法新社，滯留馬尼拉灣數月的20多個放射性鋅貨櫃已被移送上岸，置於「安全地點」。

這23個貨櫃於9月下旬由「MV Hansa Augsburg」號貨輪運抵馬尼拉。

此前印尼當局在發現微量的放射性鉻-137（Caesium-137）後，「拒絕並重新出口」了這批貨物。

雅加達退回這批貨物，是因該國正加強對廢鐵和廢鋼進口的管控，此舉發生在據稱食品受放射性污染醜聞之際。

一位知情人士表示，這些貨櫃於週日早上10點27分在馬尼拉港卸載。

菲律賓核能研究所所長卡洛·阿西利亞（Carlo Arcilla）在10月曾稱此問題為「可解決的問題」。

他告訴法新社，這批鋅目前正在等待中期解決方案，而儲存在蘇比克灣軍事設施可能是選項之一。

他拒絕透露貨櫃目前的具體位置。

「蘇比克灣都會管理局」對此持開放態度，因為他們在二戰時期在那裡設有彈藥庫。我看過那些庫房；它們狀況良好，」阿西利亞說，並強調污染水平很低。

「它是弱污染的，因為距離貨櫃一米外，輻射值就降至背景水平。」

他補充說，並表示該船船員的輻射檢測結果為陰性。

他說，最終解決方案將是把這批貨物密封在一個專門建造的地下封存設施中。

阿西利亞接著表示，該船營運商中國中遠海運集團成為了所謂「對輻射的非理性恐懼」以及馬尼拉方面未能找到解決方案的受害者。

他說：「船運公司自行接手了談判，因為他們正在蒙受數百萬的損失。」

中遠集團未立即回應有關此批貨物的詢問。

菲律賓和印尼均未公開貨櫃內的輻射水平。

阿西利亞在10月表示，這批鋅粉是鋼鐵生產的副產品，由本地回收商「亞洲鋼鐵公司」（Steel Asia）提供，再由Zannwann International Trading Corp出口至印尼。

該回收商已暫時暫停其工廠的運營，但強烈批評菲律賓核能研究所的結論「毫無根據且不科學」，並辯稱有多家公司向Zannwann供應鋅粉。

週三致電這兩家公司的電話均未立即獲得回覆。

菲律賓綠色和平組織活動家杰斐遜·蔡（Jefferson Chua, 音）曾警告，即使是低水平的鉻-137暴露也帶來「長期癌症風險，並可能造成持久的環境污染」。

這種放射性同位素是通過核反應產生的，應用於各種工業、醫療和研究領域。

馬科斯指菲阿防務協議 有助菲武裝部隊現代化

本報訊：菲律賓與阿聯酋已簽署一項防務協議，該協議將有助於菲律賓武裝部隊的改造與現代化。

在其週三發表的返國聲明中，總統小馬科斯表示，這項關於防務合作的諒解備忘錄將成為一個強有力的平台，促進菲律賓與阿聯在先進防務技術領域的合作。

馬科斯指出，這些技術包括無人航空系統、電子戰及海軍系統。

這些對於菲律賓軍隊的現代化及能力提升至關重要。

「此協議將透過教育與培訓、情報與安全共享，以及在反恐、海上安全和維和行動等領域的合作，進一步加強我們的防務與軍事關係，」馬科斯說。

馬科斯亦提及《菲律賓——阿聯酋全面經濟夥伴關係協定》的簽署，這是馬尼拉與中東國家簽訂的首項自由貿易協定。

預計此舉將擴大菲律賓在中東，特別是海灣地區的市場准入，並將使必需品來源與市場多元化。

「此自由貿易協定的一項重要特點是進一步放開了阿聯的服務貿易，包括專業服務、醫療、建築和資訊科技等領域的供應，」馬科斯表示。

菲國警代總監納塔特斯 晉升四星取決於警監會

本報訊：菲國警代總監小扶西·梅倫西奧·納塔特斯中將（Jose Melencio Nartatez Jr.）週三表示，其晉升為四星級警銜的時間安排取決於警監委員會（NAPOLCOM）。

納塔特斯在總統府簡報會上表示：「關於待定的四星晉升，這取決於負責管理菲國警的警監會何時提交晉升推薦。」

他補充說：「我已經不再考慮那個了。我現在只思考如何指導、管理這個隸屬於內政和地方政府部、由23萬名菲國警人員組成的龐大體系，以及為上億社區成員提供所需的警務服務。所以截至目前，我尚未收到相關信息。」

菲國警前總監尼古拉斯·托雷三世將軍（Nicolas Torre III）目前持有四星警銜。

托雷於2025年12月宣誓就任大岷區發展署（MMDA）總經理。

內政部長喬恩維克·黎慕惹（Jonvic Remulla）早前曾表示，若托雷「選擇另一份工作」，將視為其強制退休。

回顧此事，托雷於2025年8月25日被解除菲國警總監職務，由納塔特斯接替。

黎慕惹曾表示，托雷被解除菲國警總監職務的原因之一。

是其違抗了警監會關於重新指派關鍵官員的命令。